



联合国 贸易和发展会议

Distr.
LIMITED

TD/B/43/L.4
18 October 1996
CHINESE
Original: ENGLISH

贸易和发展理事会
第四十三届会议
1996年10月7日，日内瓦
议程项目3

从贸易和发展角度看相互依存和全球经济问题：
重新思考发展战略；从东亚发展经验汲取一些教训

主席总结草稿

1. 关于这一项目的辩论内容丰富而且富有教益。它涉及到关于全球化和自由化的一些普遍政策问题，以及它在利用《1996年贸易和发展报告》作为背景资料讨论议程项目3：“从贸易和发展角度看相互依存和全球经济问题：重新思考发展战略；从东亚汲取一些教训”的过程中的一些比较具体的政策。辩论还包括同外来专家进行活跃的非正式小组辩论，而这些专家的意见极大地有利于更深刻地理解这些问题。然而有些代表团表示遗憾的是，在理事会召开之前《贸易和发展报告》没有翻译成联合国的所有工作语言，因此使得有些政府难以对讨论做充分的准备。

2. 《1996年贸易和发展报告》由于其高标准的分析而受到各国代表团的好评和赞扬。多数代表团表示满意的是，报告从发展角度对全球依存性问题的分析反映了贸发九大上达成的协商一致意见。贸发会议分析成功的发展经验，从而得出对其它国家，特别是对最不发达国家可能具有价值的教训方面的努力受到了特别的支持。有些代表团表示，将这些教训从分析阶段上升到进一步注重行动的阶段是这种

调查原则的自然进展。一些代表团认为，审查其它地区，包括拉丁美洲和比较成功的最不发达国家的成功经验和为其它国家汲取任何适当的教训时应该充分考虑到特定的社会和政治条件以及发展水平的差别。

3. 东亚地区的发言极大地加强了关于东亚经验的讨论。有些代表团相信，与其它发展中国家分享其经验不仅为目前面临着严峻的发展挑战的其它国家提供了政策选择，而且还为比较先进的东亚经济提供更有效的技术和财政援助奠定了基础。这些代表团普遍地非常支持《贸易和发展报告》中提出的分析，认为它进一步阐明了用来协调迅速的经济增长和工业化进程的市场机制和政府政策的特定结合。各国特别强调用来促进投资和出口的政策，并强调更新技术、加强训练和改进人力资本。较高的私营部门投资率以及对公共基础设施的投资在改进供应限制方面发挥的关键作用被普遍确认为其他发展中国家应该从东亚汲取的关键教训。这一方面有选择的外国直接投资政策的积极作用也得到了承认，但有几个代表团表示有必要按照东亚的经验就自由化、外国直接投资、技术和发展之间的关系展开进一步的经验主义研究和探讨。

4. 会上同意，发展中国家的决策者现在进一步意识到市场作为经济增长之基础的作用。有些代表团指出，典型的结构调整议程和亚洲成功历史中许多特点之间有很大的相似之处，而其它国家认为，布雷顿森林机构提倡的功能办法无法充分地确定“亚洲奇迹”的动力，它们表示关注，许多最近关于发展政策和结构调整方案的讨论中过分地忽视了国家的相辅相成作用以及必要时发挥的矫正作用。有些国家认为，非洲的新一代的结构调整方案应该涉及到从东亚经验中汲取的教训。然而东亚的一些代表团告诫说，不要毫无批判地评价它们的经验，它们承认已经犯了错误，这些方面应该纳入学习过程。

5. 东亚经济如何利用外部资源加强其国内增长动力的问题是许多代表团特别关注的一个问题。也有人认为进入市场、取得外国资本和技术是所有东亚经济成功发展的有机组成部分。一些代表团表示怀疑，在增强的自由化已经将国家的自主权降低到拟定其国内经济政策的新的贸易环境中是否有可能采用一些东亚经济似乎一直采用的比较针对性的贸易和工业政策措施，它们敦促秘书处展开工作以确定与乌拉圭回合协定相符合的比较具体的政策行动。

6. 今年的《贸易和发展报告》中对于面向出口的工业化的全球环境所采取的乐观立场受到了一些代表团的怀疑。尽管各国同意，全球化为发展中国家开创了许多新的机会，但一些代表团认为，也存在着边际化的进一步的危险。几个代表团认为，同东亚开始腾飞进入可持续经济增长的时期相比较，今天的国际经济和贸易环境

远远不如当时那样有利。会上确定了促进这种环境变化的各种因素，包括先进经济的增长放慢、保护主义增强和发展中国家出口商之间的竞争更加激烈。

7. 鉴于发展中国家决策者面临的新的全球障碍，许多代表团对东亚成功经验中的区域方面表示感兴趣，因为其中贸易和投资作为一种媒介在发展水平不同的国家之间传递增长动力。有几个代表团讨论了其本国朝着这一方向重新作出的努力以及特别是正在采取的逐步的办法。一些代表团敦促探讨这一方面的东亚成功经验及其对更普遍的发展战略的意义。

8. 《贸易和发展报告》中提出，销售兼信息服务可有助于许多新兴工业化经济通过监督某些劳力密集型制造业的市场条件来拟定其出口战略，各国对这种设想作出了各种反应。有些代表团指出，这项任务已经是关贸中心范围内和双边发展援助中的一项重要活动。然而有些代表团鼓励秘书处进一步思考这一问题。

9. 关于世界经济中短期前景的意见有很大的分歧。对有些代表团来说，全球稳定方面的重大进展已经开始转变成特别是北方的比较持续的增长。非洲和拉丁美洲最近的增长绩效也从这一角度表明了令人鼓舞的迹象。然而根据其它评估，世界经济的全面增长率仍然太低，世界许多地方的复苏的持续性仍然太短，因而无法对今后的趋势作出肯定的预测。一些代表团表示关注，考虑到主要工业化国家仍然占世界产出的四分之三，发达国家采取的通货紧缩政策和坚持抵制所发现的通货膨胀压力的立场导致了世界经济的缓慢增长。有些代表团担心，这些国家里失业率的持续或甚至上升可能会产生压力来扭转在乌拉圭回合协定中所作的承诺，从而威胁到东亚奉行的那种出口导向增长战略。其它代表团认为，财政巩固是经济政策的一项核心任务，低利率和比较积极的长期期望可以促进世界经济的增长。

10. 在发展中国家目前面临的困难中，许多代表团提到债务问题。各国欢迎《贸易和发展报告》中述及债务问题，并称之为对布雷顿森林机构正在采取的主动行动的全面和准确的回顾。一些代表团感谢贸发会议就债务问题并在巴黎俱乐部谈判中展开了有益的工作。一些代表团提到世界银行和国际货币基金组织最近旨在减缓最不发达国家债务负担的建议。这些建议由于推动讨论朝着正确的方向发展而受到了热烈的欢迎，但一些代表团认为，特别是对于债务沉重的最贫穷国家可以展开更多的工作。它们认为，债务可持续性标准仍然是限制性的，因此有必要灵活地确定国家资格和现实的时间范围。少数代表团认为，债务问题应该由布雷顿森林机构来处理，而贸发报告应该着眼于贸发九大上商定的新的优先事项。

11. 各国还赞扬贸发报告对影响到国际资本流动的各种因素进行了有益和发人深省的讨论。会上还指出国家规章框架的重要性，一些发言者认为，鉴于这种流动

的高度多变性，可以临时采用资本控制，但这些控制应该得到适当的政策调整的支持。

12. 一些代表团指出了今年的贸发报告中没有包括但在以后几期中可以述及的问题。这些问题包括政策和经济发展对社会公正和贫困的影响以及更详细地评估乌拉圭回合为发展中国家实际创造的出口机会。

XX XX XX XX XX